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पाठ-15	नीलकंठ

1.	मोर-मोरनी	के 	नाम	िकस	आधार	पर	रखे	गए?
उ�र:-	नीलाभ	�ीवा	अथा�त्	नीली	गद�न	के	कारण	मोर	का	नाम	नीलकंठ	रखा	गया	व	मोरनी	सदा	उसक!	छाया	के	समान	उसके
साथ	रहती	थी,इस	कारण	उसका	नाम	राधा	रखा	गया।

2.	जाली	के 	बड़े	घर	म*	पह+ ँचने 	पर	मोर	के 	ब.च/	का	िकस	0कार	1वागत	ह+आ?

उ�र:-	दोन/	नवांगतुक/	ने	पहले	से	ही	उस	घर	म*	रहने	वाले	लोग/	म*	उस	0कार	का	कौतूहल	जगाया	जसेै	नववधू	के	आगमन	पर
प6रवार	म*	उ7सुकता	और	0स9ता	होती	ह।ै	ल:का	कबूतर	नाचना	छोड़	उनके	चार/	ओर	घूम-घूम	कर	गुटरगू-ंगुटरगू	ंक!	रािगनी
अलापने	लगे,	बड़े	खरगोश	स>य	सभासद/	के	समान	?म	से	बठैकर	उनका	िनरी@ण	करने	लगे,	छोटे	खरगोश	उनके	चार/	ओर
उछलकूद	मचाने	लगे,	तोते	एक	आँख	बदं	करके	उनका	परी@ण	करने	लगे।

3.	लेAखका	को	नीलकंठ 	क!	कौन-कौन	सी	चेBाएँ 	बह+त	भाती	थC?
उ�र:-	नीलकंठ	देखने	म*	बह+त	सुंदर	था	वसेै	तो	उसक!	हर	चेBा	ही	अपने	आप	म*	आकष�क	थी	लेिकन	लेAखका	को	िनEन	चेBाएँ
अ7यAधक	भाती	थC	-
1.	मेघ/	के	गज�न	क!	ताल	पर	उसका	इFंधनुष	के	गु.छे	जसेै	पंख/	को	मंडलाकार	बनाकर	तHमय	होकर	नृ7य	करना।
2.	लेAखका	के	हाथ/	से	हौले-हौले	चने	उठाकर	खाते	समय	उसक!	चेBाएँ	हँसी	और	िव1मय	उ7प9	करती	थी।

4.	'इस	आनदं/7सव	क!	रािगनी	म*	बेमेल	1वर	कैसे 	बज	उठा'	-	वा:य	िकस	घटना	क!	ओर	संकेत 	कर	रहा	है?
उ�र:-	'इस	आनदं/7सव	क!	रािगनी	म*	बेमेल	1वर	कुJजा	मोरनी	के	आने	के	कारण	बज	उठा।'
एक	िदन	महादेवी	वमा�	"नखासकोने"	से	िनकली	तो	बड़े	िमयाँ	ने	उHह*	एक	मोरनी	के	बार	ेम*	बताया	Aजसका	पाँव	घायल	था।	लेAखका
उसे	सात	Kपये	म*	खरीदकर	अपने	घर	ले	आयC	और	उसक!	देख-भाल	क!।	वह	कुछ	ही	िदन/	म*	1व1थ	हो	गयी।	उसका	नाम	कुJजा
रखा	गया।	वह	1वभाव	से	मेल-िमलाप	वाली	न	थी।	ईMया�लु	0कृित	क!	होने	के	कारण	वह	नीलकंठ	और	राधा	को	साथ-साथ	न	देख
पाती	थी।	जब	भी	उHह*	साथ	देखती	तो	राधा	को	न/च	डालती।	वह	1वयं	नीलकंठ	के	साथ	रहना	चाहती	थी।	एक	बार	उसने	राधा	के
अंडे	भी	तोड़	डाले।
इसी	कोलाहल	व	राधा	क!	दरूी	ने	नीलकंठ	को	अ0स9	कर	िदया	जो	अंत	म*	उसक!	मृ7य	ुका	कारण	बना।

5.	वसंत	ऋतु	म*	नीलकंठ 	के 	Aलए	जालीघर	म*	बदं	रहना	असहनीय	:य/	हो	जाता	था?
उ�र:-	नीलकंठ	को	फल/	के	वृ@/	से	भी	अAधक	पुPMपत	व	पQिवत	(सुगPHधत	व	Aखले	प�/	वाले)	वृ@	भाते	थे।	इसीAलये	जब	वसंत
म*	आम	के	वृ@	मंज6रय/	से	लद	जाते	और	अशोक	का	पेड़	लाल	प�/	से	ढक	जाता	तो	नीलकंठ	के	Aलए	जालीघर	म*	रहना	असहनीय



हो	जाता	तब	उसे	जालीघर	से	बाहर	छोड़	देना	पडता।

6.	जालीघर	म*	रहनेवाले	सभी	जीव	एक-दसूरे	के 	िमS	बन	गए	थे,	पर	कुJजा 	के 	साथ	ऐसा	संभव	:य/	नहC	हो	पाया?
उ�र:-	जालीघर	म*	रहने	वाले	सभी	जीव-जंतु	एक	दसूर	ेसे	िमSता	का	Uयवहार	करते	थे।	खरगोश,	तोते,	मोर,	मोरनी	सभी	िमल-
जुलकर	रहते	थे,	लेिकन	कुJजा	का	1वभाव	उनके	जसैा	नहC	था।	वह	1वभाव	से	ही	ईMया�लु	होने	के	कारण	हरदम	सबसे	झगड़ा	करती
थी	और	अपनी	च/च	से	नीलकंठ	के	पास	जाने	वाले	हर-एक	प@ी	को	न/च	डालती	थी।	वह	िकसी	को	भी	नीलकंठ	के	पास	आने	नहC
देती	थी,	यहाँ	तक	उसने	इसी	ईMया�वश	राधा	के	अंड*	भी	तोड़	िदए	थे।उसके	इसी	Uयवहार	के	कारण	वह	िकसी	क!	िमS	न	बन	सक!।

7.	नीलकंठ 	ने	खरगोश	के 	ब.चे	को	साँप	से	िकस	तरह	बचाया?	इस	घटना	के 	आधार	पर	नीलकंठ 	के 	1वभाव	क!	िवशेषताओं	का
उQेख	क!Aजए।
उ�र:-	एक	बार	एक	साँप	पशुओं	के	जालीघर	के	भीतर	आ	गया।	सब	जीव-जंतु	इधर-उधर	भागकर	िछप	गए,	परHतु	एक	िशशु
खरगोश	साँप	क!	पकड़	म*	आ	गया।	साँप	ने	उसे	िनगलने	के	Aलए	उसका	आधा	िपछला	शरीर	मुँह	म*	दबा	Aलया।	नHहा	खरगोश	धीर-े
धीर	ेचC-चC	कर	रहा	था।	सोये	ह+ए	नीलकंठ	ने	जब	यह	?ंदन	सुना	तो	वह	झट	से	अपने	पंख/	को	समेटता	ह+आ	झूले	से	नीचे	आ	गया।
उसने	सतक� 	होकर	साँप	के	फन	को	पंज/	से	दबाया	और	अपनी	च/च	से	इतने	0हार	उस	पर	िकए	िक	वह	अधमरा	हो	गया	और	फन
क!	पकड़	ढीली	होते	ही	खरगोश	का	ब.चा	मुख	से	िनकल	आया।	इस	0कार	नीलकंठ	ने	खरगोश	के	ब.चे	को	साँप	से	बचाया।
इस	घटना	के	आधार	पर	नीलकंठ	के	1वभाव	क!	िनEन	िवशेषताएँ	उभर	कर	आती	हW	-
1.	सजगता	और	सतक� ता	-	जालीघर	के	ऊँचे	झूले	पर	सोते	ह+ए	खरगोश	क!	कYण	आवाज	सुनकर	उसे	यह	शक	हो	गया	िक	कोई
0ाणी	संकट	म*	ह	ैऔर	वह	झट	से	मदद	के	Aलए	झूले	से	नीचे	उतरा।
2.	साहसी	-	नीलकंठ	साहसी	0ाणी	ह।ै	अकेले	ही	उसने	साँप	से	खरगोश	के	ब.चे	को	बचाया	और	साँप	के	दो	खंड	करके	अपनी
वीरता	का	प6रचय	िदया।
3.	द@	र@क	-	खरगोश	को	मौत	के	मुँह	से	बचाकर	नीलकंठ	ने	यह	AसZ	कर	िदया	िक	वह	द@	र@क	ह।ै	उसके	रहते	िकसी	0ाणी	को
कोई	भय	न	था।
4.	दयालु	-	दयालु	0वृA�	का	होने	के	कारण	ही	वह	खरगोश	के	ब.चे	को	सारी	रात	अपने	पंख/	म*	िछपाकर	उसे	ऊMमा	देता	रहा।

•	भाषा	क!	बात

8.	'Kप'	शJद	से	'कुKप ',	'1वKप',	'बह+Kप'	आिद	शJद	बनते	हW।	इसी	0कार	नीचे	Aलखे	शJद/	से	अHय	शJद	बनाओ	-

गधं,	रगं,	फल,	[ान
उ�र:-	गधं	-	गधंहीन,	गधंक,	सुगधं,	दगु\ध
रगं	-	रगंहीन,	बेरगं,	बदरगं,	रगंरोगन
फल	-	सफल,	कुफल,	असफल,	फलदार,	फAलत
[ान	-	अ[ान,	िव[ान,	[ानी



9.	नीचे	िदए	गए	शJद/	के 	संAध	िव�ह	क!Aजए

संAध िव�ह

नील+आभ	=
नव+आगतंुक	=
	

Aसंहासन	=
मेघा.छ9	=

उ�र:-

संAध िव�ह

नील+आभ	=	नीलाभ
नव+आगतंुक	=	नवागतंुक

Aसंहासन	=	Aसंह+आसन
मेघा.छ9	=	मेघ+आ.छ9


